

医保目录调整,药品“进进出出”背后的“玄机”

本报评论员 李丹青



医保药品目录的调整,既要保“基本”,又要能救命,这要求使用医保基金时要精打细算,将临床必需、安全有效、价格合理的高性价比药品纳入医保目录,把钱花在刀刃上。

据9月21日《工人日报》报道,一轮医保药品目录调整大幕开启——根据国家医保局公布的工作方案,新冠肺炎用药、临床急需的创新药有望纳入医保,目录内的“僵尸药”、可被替代的价格高但谈判未成功的药品等将被调出目录,为临床价值高的好药腾出空间。

医保药品目录调整与普通百姓看病用

药、医保报销息息相关,是医保支付药品费用的标准。医保药品目录的更迭,意味着有些药能报销,有些药或将不再能报销。这一调整也是完善医保制度的一项重要内容。

国家医保药品目录自2000年制定第一版以来,至2019年,先后进行四次修订,药品种类不断增加。而相较于我国慢性病和恶性肿瘤等疾病谱发生的变化、临床新药上市加速,这样的更新速度稍显迟缓,目录结构仍有较大优化空间。

如何将更多救命、救急的好药及时纳入医保,让百姓看病用药不再难、不再贵,是国家医保局这个每年为药品支出8000亿元医保基金的“超级买家”考量的重点。为此,自2018年5月挂牌成立后,国家医保局在医保用药方面推出系列改革,如连续调整医保目录;经谈判,将抗癌药纳入医保;试水带量采购,以量换价降药价等。

每次谈判和采购所带来的医保药品目录调整,让相关药品价格的“水分”被一点点挤掉,药价相应降低,给广大患者带来实实在在的福利。

今年,新冠肺炎疫情使得人们对于医药

卫生和医保领域的变化格外敏感,这一轮医保目录调整备受关注。从今年起,医保药品目录进入动态调整时期,今后将每年调整一次。这是一个难得的进步,它让医保药品目录形成制度化、确定性的调整机制,加快调整频率,及时将临床急需的新药纳入,满足患者们的用药需求。

这种实时更新的优势,在今年医保药品目录的调整中便有所体现。新冠肺炎相关用药成为今年调整的重点,被列在拟纳入目录药品名单中的首位。

医保基金承担着维护我国13.5亿参保人健康的重要使命,医保药品目录的调整,既要保“基本”,又要能救命,这要求使用医保基金时要精打细算,将临床必需、安全有效、价格合理的高性价比药品纳入医保目录,把钱花在刀刃上。

比调入更具突破的是,医保药品目录的调整打破了过去“只进不出”的传统,向临床价值较低的非优势品种说“不”。这也是国际上优化医保目录药品结构的通用办法,有助于医保基金支出“腾笼换鸟”,释放更多资金空间给恶性肿瘤等中大疾病用药、慢性病用

药和儿童用药等,提高用药保障水平。

医保目录调整在实践中不断完善。比如,2018年17种抗癌药经谈判进入医保后,却被患者发现“进不了医院”,对此,国家医保局要求各地不得以费用总控、“药占比”和医疗机构基本用药目录等为由,影响谈判药品的供应。

谈判也好,采购也罢,一切调整归根到底是为让患者尽早买得到、用得上药。而这不仅需要药厂保质量生产,还需要医院的医保配额足够,以及有关部门全过程的监测与督导。

再如,高价药进医保后,百姓担心,会不会挤占医保资金中基础病、常见病的用药支出空间。这一问题确实考验着医保部门在平衡患者需求、用药保障水平和医保基金承受能力方面的智慧,既要尽力而为,又要量力而行。为此,谈判前,医保部门会计算一个可能影响医保基金的大概额度,并将调出药品腾挪出来的空间用于谈判药品。类似的探索都在为医保制度的改革不断积累经验。

万变不离其宗。医保药品目录调整只是第一步,只是医保制度改革的环节之一,更重要的是医保机构、医疗机构和药企通力协作,确保患者用得起、用得上好药。

G 融媒作品选粹

西安举行环卫工趣味运动会



9月18日,西安市举行环卫工趣味运动会,27支参赛队伍500余人参赛。运动会将环卫工在释放工作压力、享受运动乐趣的同时,引导广大职工珍惜环卫劳动成果,增强环境保护意识,以实际行动参与到城市环境卫生治理中来。

(本报记者 毛浓曦)

▶ 扫描右侧二维码,观看工人日报融合报道《西安举行环卫工趣味运动会》



技术升级养出“致富鸽”



芒力克苏力坦·艾比布拉是新疆洛浦县和佳新村种鸽繁育基地的一名饲养员,当地有养鸽子的传统。通过引进专业人才,建立“企业+合作社+联合体+贫困户”的运行模式,在饲料、防疫等方面科学管理,鸽子品质和成活率得到大幅提升,群众的收入也跟着增加。

(本报记者 吴峰思 曲欣悦 张子渝)

▶ 扫描右侧二维码,观看工人日报融合报道《技术升级养出“致富鸽”》



像搭积木一样盖房子,你见过吗?



高尧是一名装配式建筑施工员。相较于传统工艺,装配式施工不再是一砖一瓦地砌,而是在现场装配预制好的墙板,更节能环保。一层600平方米的楼,传统工艺80个工人七八天才能完成,运用装配式工艺,40个人6天内就能完工。

(本报记者 唐妹 吴凡)

▶ 扫描右侧二维码,观看工人日报融合报道《像搭积木一样盖房子,你见过吗? | 三工视频·新360行之装配式建筑施工员》



蚕茧如何变丝绸?来车间一探究竟!



在广西壮族自治区隆林各族自治县,桑蚕产业是传统优势产业。养蚕户仅养蚕一项,户均年收入就在1.18万元以上,促农增收效果明显。小小蚕茧变成质地光滑的丝绸,需要经过多少道工序?一段视频带你了解。

(本报记者 庞慧敏 赵昂 赵琛)

▶ 扫描右侧二维码,观看工人日报融合报道《蚕茧如何变丝绸?截视频,记者带你走进车间》



有梦想、肯奋斗,条条大路通小康



毕振山

“村里发展好了,年轻人都回来了。”在江西省井冈山市神山村采访时,村民彭丁华告诉我,回乡创业、就业的年轻人越来越多。我赫然发现,曾经的贫困地区、贫困村,如今呈现出一片热火朝天的景象。

在吉安市凤凰镇村前村,33岁的养鸡专业户王筱驹曾经在外打工,如今他和妻子在村里开养鸡场,早早地脱了贫。在吉安市立

讯智造公司的车间里,满眼望去全是年轻工人,钟春苗就是其中一员。她曾经在深圳打工,现在回乡工作,不仅不用再为老人和孩子没人照顾发愁,而且还在县城买了房。

在不少贫困地区,由于缺乏稳定的就业环境和就业岗位,年轻人只能外出打工。在吉安、赣州这些地方,年轻人大量流出到长三角和珠三角地区。年轻人外流导致空巢老人、留守儿童大量出现,农村空心化。没有了人,发展也就无从谈起。

近些年,随着政府加大扶贫力度,旅游业、果蔬种植业及相关加工业在吉安、赣州等地渐渐发展起来。产业的发展吸引了包括王筱驹、钟春苗在内的众多年轻人回乡就业、创业。曾经暮气沉沉的乡村人气渐旺,曾经贫困的生活正在发生质的改变。

与年轻人一起回到家乡的,还有那些在外打拼多年的本地成功人士和乡贤们。

在赣州市石城县,政府根据客家人重视家族传统的特点,研究制定了吸引乡贤回乡、带动本地脱贫致富的政策。我采访的珠坑乡坳背村的致富带头人培训基地、爱威亚鞋服产业园,以及森林温泉酒店等,都是由乡贤回乡后出资兴建的。

在赣南老区人民走向小康的路上,还有外来支援力量——在于都市梓山镇的蔬菜基地,投资的企业来自福建、山东等地,为当地蔬菜大棚的发展贡献了资金、技术和经验。

在采访前,我曾有一个疑问:如何保证脱贫的人不再返贫?全程走下来后,我感受到的不仅有革命老区人民奋斗的精神、自信的笑容,还有“众人拾柴火焰高”的力量感。一

个地方要发展,必须要有人、有人才。如果来自本地的企业家、年轻人纷纷回乡创业、就业,外地人才也能够被吸引而来,曾经落后的地区何愁不会迎来崭新的发展图景?

事实上,一些地区对紧跟时代求发展的重视程度足以令人刮目相看。在瑞金市洁源村,村委会里建有专门的图书阅览室,里面的书籍囊括农业种植、旅游文史、计算机软件等,应有尽有;村里为了发展民宿产业,还经常专门派人去先进地区参加民宿产业培训班。

如今大火的网络直播带货,在南康的家居小镇里也开展得如火如荼。整个一栋围屋里全是网络直播间,主播们给企业直播卖家具,定期还会有培训和评比。在坳背村的致富带头人培训基地,也办有“村红网红”培训班。

如今,赣南老区的活力和潜力已经成为一块磁石,吸引着四面八方的人。他们有的想要改善自己和家人的生活,有的想要为当地发展贡献力量,有的想要做“世界领先”。他们有一个共同点,那就是有梦想、肯奋斗——我想,这应该是小康路上最需要的一种内生力量,应该是所有小康路上人的精神面貌。

文字整理:安彦璟